花钱的现象减少了, 普遍做到先 算 帐 后 花 钱。上下一致关心本所的经济效益,除完成国家下达的科研任务外,还利用本所技术优势,积极 开 展 对 外 技术服

务,完成内外技术服务合同40项,收入30万元,扣除材料、差旅费外,纯收入21.33万元,是 我 所建 所以来完成任务最好,组织经济收入最多的一年。

商业财会改革的新尝试

祁 锐 侯进祥

商业体制改革, 把原来由专业公司统一经营、统一核算的旧体制改变为批零脱钩, 零售门店以国有集营、集有集营和租赁经营的方式实行自主经营、独立核算的新体制。改革后的商业企业呈现了经营灵活、经济效益不断提高的好势头, 但同时也反映出行政手段少了, 经济的、法律的间接控制跟不上来, 企业管理比较混乱、社会效益不佳的新问题。对此, 山西平鲁县商业局在放权后, 实行零售门店 联合会 计制办法. 取得了较好效果。

他们的具体作法是:

在保证企业所有制关系不变,企业自主权不变.企业独立核算性质不变的前提下,根据门店的规模、人员素质等情况,撤销了部分小型门店的会计,改为按行业划分,几个门店一个会计的联合会计制。

建立联合会计制的原则是: 企业 所 有 制 性质不变, 经营方式、经营自主权不变, 独立核算、单独报表制度不变。

联合会计的主要任务是:分别管理所 担负门店的 会计帐务,会计核算对门店负责,报表对商业局负责。 为企业财务、经营活动提供服务、实施监督。

联合会计在商业局办公,行政隶属商业局零售股,工资、奖金、办公费用等开支,根据各门店经营规模的大小、经营活动情况,按比例由所担负门店分摊。联合会计对于门店实行一个核算单位一套帐,一个会计几套帐的管理办法。联合会计与门店除上述的开支、注帐等业务关系外,不存在领导与被领导的关系,单独行使权力,执行服务、监督职能。同时,会计亦不受局直接控制,只是接受主管人员的业务指导。局利用各种制度实施对会计的有效管理。例如,规定会计每周深入门店一次,了解企业经营状况,每月协助一个门店盘点库存,掌握实际库存结构。

联合会计建立后,精简了企业行政人员,百货、副食品两个行业的会计由原来的十七人减少到七人,全部专职,其中二人分别担任六个门店的联合会计。

实践证明, 小型零售门店实行 联合会计制, 是过

渡阶段改善宏观管理,加强企业内部财务管理的较好办法。首先,从企业方面讲,建立联合会计制后,企业的行政人员精简了,经理、售货员兼职问题得到解决,企业管理人员可以从繁琐的会 计业务 中解脱出来,专心致志搞企业的管理和经营,使企业经营活动更活了;同时,会计虽然设在商业局,但企业的财务自主权仍然在手,会计与门店的关系依旧很密切,帐目公开,企业对自己的财务情况仍然心中有数,特别是因为担任联合会计的同志业务熟悉,对政策、法令、纪律的理解掌握能力较强,使企业在经营过程中能够自觉执行国家政策法令,坚持社会主义的经营方向。

其次, 从商业局方面讲, 建立联合会计制, 加强 了对企业的宏观控制。①堵塞了门 店利 用 帐 户 拉关 系, 占国家便宜的空子。②协 调了门店 与门店、门店 与批发公司的关系。过去专业公司代管零售门店业 务,对社会的总供给控制较死,一般形不成供给超过 需求的状况。批零脱钩后,一方面门店有了经营上的 自主权,外采商品增加;另一方面,批发公司仍然按 照社会需求量进货,结果造成门店之间、门店与批发 公司之间进货方面的不协调,各方库存增大,资金积 压严重。联合会计制建立后,会计人员积极主动在门 店之间和批发公司之间建立联系, 互通情报, 尽量减 少重复进货,在搞活企业,提高企业经营效益的同时, 协调了各门店之间和批发公司之间 的关系。③乱发奖 金、实物的现象基本上得到了控制。企业 独立 核算 后, 部分门店的管理 人员和职工曾一度为了赚大钱、 肥自己, 乱发奖金、实物, 挖集体墙脚, 有的门店甚 至出现公益金赤字的现象。实行了联合会计制,会计 严把现金收支关,对每笔资金的运用、结转都做到心 中有数,并随时向商业局报告,积极采取措施,堵塞 漏洞, 较好地处理了国家、集体、个人之间的利益关 系。④改善了商业局对企业的控制手段。商业局可以 随时通过会计的报告和 帐目的稽核审计,掌握企业的 经营状况, 进而指导企业的经营活动, 保证企业的经 营方向和社会效益。